
  

  شيمي

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  -1

  ها نيز وابسته است. شونده، به مقدار هر يك از آن آ) خواص محلول علاوه بر خواص حلال و حل

  هاي آن بيشتر است. كند و شمار مول شونده را در خود حل مي ب) حلال جزئي از محلول است كه حل

mol H O
?mol H O g H O mol H O

g H O
  2

2 2 2

2

1
54 3

18
   

mol C H OH
?mol C H OH g C H OH mol C H OH

g C H OH
  2 5

2 5 2 5 2 5

2 5

1
92 2

46
   

  ها) شونده ل(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ محلول و مقدار حشونده است.  پس چون مقدار مول آب بيشتر است، پس آب، حلال و اتانول حل

  ـ» 1«گزينه  - 2

/محلول g CaCOcm
g CaCO

L cm CaCO
  

3
3

33
3

2 71000
540

1 1

g?محلول  CaCO / CaCO3 30 2   

g COg
ppm g CO / g

g


        

2
3 6 2 2

3

 حل شــونده
100 120 10 6 48 10

540 محلول     
   

mol CO mol CaCO g CaCO
?g CaCO / g CO / g CaCO

mol CaCOg CO mol CO


 

 
     

2
3 3 32 2

3 3 32 2
33 3

1 1 100
6 48 10 0 108

160 1

   

 )ppm(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ 

ر آب بيشتر باشد، رسـانايي الكتريكـي بيشـتري دارد. شـكر     هاي حاصل از انحلال يك تركيب الكتروليت د يون  هر چه تعداد مولـ » 1«گزينه  - 3

هاي توليد شده در آب بسيار اندك اسـت،   اي نامحلول در آب است و شمار يون اي غير الكتروليت است و رسانايي ندارد. باريم سولفات ماده ماده

كنـد.   هاي كمتري را در آب توليد مي ب است پس يونپس رسانايي بسيار ناچيزي دارد. كلسيم سولفات به نسبت سديم نيترات كم محلول در آ

dصورت بنابراين مقايسه رسانايي چهار محلول به b c a    .وم ـ رسانايي الكتريكي)(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سخواهد بود  

نقطـه جـوش بـالاتري     COو قطبي هستند. بنابراين ترتيب ناقطبي  مونوكسيد با جرم مولكولي يكسان، به ـ دو گاز نيتروژن و كربن» 3«گزينه  - 4

  ها در ميدان الكتريكي) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ رفتار مولكولشود.  تر به مايع تبديل مي دارد و با سرد كردن آسان N2از

  ـ» 3«گزينه  - 5

 HNO3 درصد جرمي 50 4
درصد جرمي 10   4 5

10 5 ppmدرصد جرمي 10    

/ 
 

10 50 1 26
10

63
مولاريته  

 
10 ــالي درصد جرمي   چگ

 جرم مولي 
  مولاريته 

  )ppm(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي مولاريته و 

  ـ » 4«گزينه  - 6

NaOH(aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l)   2   

cm g NaOH mol NaOH mol HCl / g HCl
/ g HCl

mL g NaOH mol NaOH mol HClcm NaOH
      

3

3

80 1 2 1 1 36 5
29 2

100 1 40 1 11

g?محلول  HCl mL NaOH 20   

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درصد جرمي و استوكيومتري)

 



  ـ» 2«گزينه  - 7

  

  

ت. پس نيروي بين مولكولي در داراي پيوند هيدروژني است، در حالي كه استون قادر به تشكيل اين نوع پيوند نيس Oمتصل به  Hاتانول به علت 

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ نيروهاي بين مولكولي)اتانول و به تبع نقطه جوش آن بيشتر از استون است. 

هگزان » كند. شبيه شبيه را حل مي«ـ گشتاور دوقطبي استون و اتانول عددي مثبت و هگزان تقريباً صفر است. پس با توجه به قانون » 4«گزينه  - 8

  سازند؟) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كدام مواد با يكديگر محلول ميشود. اما استون و اتانول قابليت انحلال در آب را دارند.  آب حل نمي در

  ـ» 2«گزينه  - 9

mol
(Mg(NO ) ) g Mg(NO ) / mol Mg(NO )

Mg(NO )
  3 2 3 2 3 2

3 2

1
74 0 5

148
   mol?شونده حل 

g  74 176   گرم محلول شونده گرم حل گرم حلال 250

cm L
g Mg(NO ) / L

/ g cm
   

3

3 2 3

1 1
250 0 1

2 5 1000
   L?محلول 

/

(L) /
  

0 مول حل شونده   5
5

0  حجم محلول 1
  مولاريته 

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ مولاريته)

  هستد.جز (ت) درست  هاي مطرح شده به ـ همه گزاره» 3«گزينه  -10

  مولكولي)  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ نيروهاي بينبيشتر است.  PH3به دليل داشتن پيوند هيدروژني از NH3ت) نقطه جوش

  آوريم. دست مي به C10، در دمايگرم آب با استفاده از رابطه داده شده 50ابتدا مقدار ماده حل شده (به گرم) را در ـ » 4«گزينه  - 11

S / / ( ) / / g     0 4 23 0 4 10 25 8 29 8   

mol KCl
?mol KCl / g KCl / mol KCl

/ g KCl
  

1
29 8 0 4

74 5
   

g / / g  29 8 50 79 gحلال 8  شونده حلg  محلول  

kg m L
/ L

g kg m
   

3

3

1 1 1000
0 2

1000 399 1

/محلول  g 79    L?محلول 8

mol /

L /
  

0 حل شــونده 4
2

0  محلول     2
  مولاريته 

 پذيري و مولاريته) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي انحلال

 

 

 



  دهند. در فشار و دماي ثابت نشان مي را O2و N2پذيري گازهاي ـ نمودارهاي زير انحلال» 1«گزينه  -12

  

  

 پذيري گازها) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انحلال

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  -13

  توان از اسمز معكوس يا صافي كربن استفاده كرد. براي جداسازي تركيبات آلي فرار از آب آلوده، مي»: 1«گزينه 

  مانند. ها در هر سه روش در آب باقي مي ش نياز به كلرزني براي ضدعفوني كردن آب دارد، زيرا ميكروبتصفيه آب به كمك سه رو»: 2«گزينه 

دست آمده از روش اسمز معكوس و صافي كربني نسبت به روش تقطير، آلاينده كمتري دارد. در روش اسمز معكوس و صـافي   آب به»: 4«گزينه 

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ ردپاي آب در زندگي)وند. ش كربني، تركيبات آلي فرار نيز از آب جدا مي

  ـ» 1«گزينه  -14

AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)  3 3   

/ mol AgNO mol NaNOL
?mL NaNO mL AgNO

mL L Ag AgNO mol AgNO
   3 3

3 3

3 3

0 2 11
400

1000 1 1
   

L NaNO mL
mL NaNO

/ mol NaNO L
  3

3

3

1 1000
200

0 4 1
  

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ مولاريته)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 ها: بررسي گزارهدرست است.  »پ« گزارهـ فقط » 1«گزينه  - 15

 رود.  شود، پس با گذشت زمان، ارتفاع مايع در سمت چپ لوله بالا مي جا مي آب از سمت آب خالص به سمت آب دريا جابه (I)در شكل  آ)

جا شده و با گذشته زمان، ارتفاع مايع در سـمت   تر است، پس آب از سمت چپ به سمت راست جابه محلول سمت چپ غشا رقيق (II)در شكل 

  ود.ر راست لوله بالا مي

وقت غلظت نمك در دو سمت  شود، پس هيچ جا نمي ، اصلاً نمك وجود ندارد و نمكي هم از سمت چپ به راست جابه(I) در سمت راست غشاب) 

  غشا برابر نخواهد شد.

  خودي است. فرايند اسمز يك فرايند خودبهپ) 

  ز معكوس استفاده كرد.توان آب دريا را شيرين كرد. براي اين كار بايد از اسم به روش اسمز نميت) 

  )ـ ردپاي آب در زندگي (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم

ـ كـاهش اسـت. پـس    ـ اگر در واكنشي، عنصري به حالت آزاد با عدد اكسايش صفر داشته باشيم، آن واكنش حتماً از نوع اكسايش  » 3«گزينه  -16

هاي (ب) و (ت) بپردازيم. اگر در واكنشـي عـدد اكسـايش     بايد به بررسي واكنش ها هستند. حال پ)، از اين دسته از واكنشهاي (آ) و ( واكنش

 حداقل يك عنصر تغيير كرده باشد، آن واكنش از نوع اكسايش ـ كاهش است.

 

  (ب

   (ت

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تشخيص واكنش اكسايش ـ كاهش)

  كنيم: هاي اكسنده و كاهنده را مشخص مي ونهـ ابتدا واكنش داده شده را موازنه وسپس گ» 3«گزينه  -17

  

  حال داريم:

  شمار الكترون مبادله شده در يك واكنش تغيير عدد اكسايش عنصر اكسنده انديس عنصر اكسنده ضريب عنصر اكسنده

   2 2 1   شمار الكترون مبادله شده 4

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ شمار الكترون مبادله شده در واكنش)

  ـ» 4«گزينه  - 18

 

  

  يابد. دهد و خودش كاهش مي در واكنش (ب)، عدد اكسايش گوگرد كاهش يافته است. پس ساير مواد را اكسايش مي

 اهش)(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ اكسايش ـ ك

 

  



  ـ» 1«گزينه  -19

  

  دهد.  يابد و ساير مواد را اكسايش مي اي است كه خودش كاهش مي ماده اكسنده، ماده

  هاي اكسايش ـ كاهش) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ موازنه واكنش

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 1«گزينه  - 20

  سولفات دارد. (II)از دست دادن الكترون طي واكنش با محلول مس عنصر روي به نسبت عنصر طلا و آهن، بيشترين تمايل را براي  آ)

  شود. طور طبيعي انجام نمي قدرت كاهندگي فلز طلا از مس كمتر است، به همين دليل اين واكنش به ب)

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ جاري شدن انرژي با سفر الكترون)

  بررسي موارد: كاتد است. Cu، آند و Alين سلول در ا اند. ، ب و پ درستآـ موارد » 3«گزينه  -21

  شود: ها طبق رابطه زير محاسبه مي آن emfاگر دو نيم سلول استاندارد باشند،  آ)

emf E E / ( / ) V     0 34 1 66 ــد2 آند    كات  
ο ο

  

  يابد. سلول كاهش مي emfبا گذشت زمان  )ب

Alواكنش كلي سلول )پ Cu Al Cu
   2 3

2 3 2   است. 3

mol Cu g Cu
? g Cu / mol Al / g Cu

mol Al mol Cu
   

3 64
0 1 9 6

2 1
   

  )ـ سلول گالواني (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ) است.Cu) به كاتد (Alها در مدار بيروني از آند ( جهت حركت الكترونت) 

وده افـز  Znكاسته و بر جـرم تيغـه    Mكاتد است. در اين سلول از جرم تيغه  Znآند و  Mباشد،  Mالكترود استاندارد فلز  Xـ اگر » 4«گزينه  - 22

  سلول برابر است با: emfشود و  مي

emf E (Zn) E (M) / ( / ) / V      0 76 1 18 0 42
ο ο

   

 )سلول گالوانيـ  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم

  هاي نادرست:  درست هستند. بررسي گزاره» ث«و » آ«موارد ـ » 2«گزينه  - 23

  Aترين كاهنده:  ضعيف                 Dترين كاهنده:  قوي )ب

Aن اكسنده: تري قوي )پ


Dترين اكسنده: ضعيف            
3

   

 )ـ سلول گالواني (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دومآند است.  Bكاتد و الكترود  Aالكترود  Bو  Aدر سلول حاصل از  )ت

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ» 4«گزينه  - 24

A (aq) e A(s) E / V

C (aq) e C(s) E / V

B (aq) e B(s) E / V







   

   

   

2

2

0 8

2 0 76

2 2 38

ο

ο

ο

   

  ها: ررسي گزينهب

  پذير است. (درست است.) تر انجام واكنش بين كاتيون فلز بالاتر با فلز خنثي پايين»: 1«گزينه 

Aصورت ها به مقايسه قدرت كاهندگي آن»: 2«گزينه  C B  (.درست است) .است  

  .نقش كاتد را دارد Cنقش آند و  C ،Bو  Bدر سلول گالواني »: 3«گزينه 

/(درست است.)    ( / ) / V    0 76 2 38 1 Eآند 62 οكاتدE ο
Eسلول 

ο
   

  يابد. (نادرست است.) آند است و الكترودي با قطب منفي است كه اكسايش مي B ،Bو  Aدر سلول گالواني »: 4«گزينه 

  دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالواني) (طاوسي) (پايه

Eـ در اين سلول» 3«گزينه  - 25
οها در مدار بيروني از آند بـه   ، قلع از آهن كمتر است. پس قلع كاتد و آهن آند خواهد بود و جهت جريان الكترون

  كاتد يعني از آهن به قلع است.

  هاي نادرست: بررسي گزينه

  شود. (قلع) به قطب مثبت باتري وصل مي كاتد»: 1«گزينه 

Sn)ضمن كار بردن سلول گالواني از غلظت كاتيون كاتد»: 2«گزينه  )
2

Fe)كاسته و به غلظت كاتيون اند  )
2

  شود. افزوده مي 

Eطح آن بيشتر باشد يعنيقطب منفي، الكترودي خواهد بود كه تراكم نسبي الكترون در س»: 4«گزينه 
ο

تري داشـته باشـد كـه در ايـن      منفي 

Eسلول گالواني، آهن
ο

  تري را داراست.  منفي 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالواني)

 Mروند، پس زماني كه با اتصال  تر (كاتد) مي سمت الكترودي با پتانسيل مثبت) به تر (آند لكترودي با پتانسيل منفيها از ا ـ الكترون» 3«گزينه  - 26

بـه   M، الكترون ازMو Mكاتد است. از طرفي با برقراري اتصال بين  Mرود، تيغه پلاتيني آند و  مي Mالكترون از تيغه پلاتيني به  SHEبه 

M لذا رود ميM  آند وM .كاتد است  

M e M E / V

M e M E / V





  

    

2
2 0 3

0 75

ο

ο
   

Mو Mآ) واكنش بين
2

  پذير است. (درست است.) انجام 

Mس، در سري الكتروشيميايي بالاتر است. پMبه نسبت M ب) عنصر
2

Mاز تري ده قويناكس 
 (.درست است) .است  

  پ) (نادرست است.)

emf E ( ) E ( ) / ( / ) / V     0 3 0 75 1 آند   05 ــد  ο كات ο
   

  ت) (درست است.)

M (aq) M (s) M (aq) M(s)
   2

ــود ــي ش  توليد م
2 2   

 (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي)

 

  



  تي هيدروژن ـ اكسيژن وظيفه تبادل يون هيدرونيوم را دارد.ـ غشاي موجود در سلول سوخ» 2«گزينه  - 27

  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول سوختي)

  ـ » 1«گزينه  - 28

  

  شود. در سلول سوختي دو مول الكترون مبادله مي H2بر اثر اكسايش يك مول

  

  شود. ول الكترون مبادله ميم 8بر اثر اكسايش هر مول متان در سلول سوختي، 

mol CH g CH
? g CH mol e g CH

mol e mol CH
   4 4

4 4

4

1 16
2 4

8 1
   

 )ـ سلول سوختي (پايه دوازدهم ـ فصل دوم)  94سراسري رياضي ـ (
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H SO : S S    2 4 2 8 6ο    

KMnO : Mn Mn    4 1 8 7ο    

K Cr O : Cr Cr    2 72
2 2 14 6ο    

Na SO : S S    2 3 2 6 4ο    

HNO : N N    3 1 6 5ο    

BaMnO : Mn Mn    4 2 8 6ο    

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ محاسبه عدد اكسايش)

  ها: ـ بررسي گزاره» 4«گزينه  -30

NO N N      3 6 1   »1«:گزينه 5

NH N N       4 4 1   »2«:گزينه  3

  »3« :گزينه

SO : S S
     2

4 8 2   »4«:گزينه  6

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ عدد اكسايش)

   


